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ПІДГОТОВКА МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ  
ДО ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В ЗАКЛАДАХ ОСВІТИ 

 
 

ПЕДАГОГІЧНА ПРОСВІТА ЯК ФОРМА ВЗАЄМОДІЇ  
ЗАКЛАДІВ ОСВІТИ, ПЕДАГОГІВ, БАТЬКІВ 

 
Ворон Марія Геннадіївна, здобувач вищої освіти РДГУ  

Науковий керівник: к.пед.н., доц. Яковишина Т.В. 
 
На сучасному етапі розвитку суспільства зростають вимоги до виховання 

підростаючого покоління. Успішне розв’язання цього завдання значною мірою 
залежить від правильного виховання дітей у сім’ї. Вплив сім’ї на дитину 
унікальний, а багато в чому й незамінний. В сім’ї особистість формується в 
природних умовах, вихователі тут – найближчі і найдорожчі для дитини люди, з 
якими вона спілкується, і яким вона довіряє.  

В. Сухомлинський стверджував: «У сім’ї шліфуються найтонші грані людини 
– громадянина, людини – трудівника, людини – культурної особистості». У сім’ї, 
образно кажучи, закладається коріння, з якого виростають потім і гілки, і квіти, і 
плоди. Сім’я – це джерело, водами якого живиться повноводна річка нашої 
держави. Батьки впливають на дітей передусім своєю особистістю. Недарма 
народна мудрість стверджує: «Який батько, такий і син» [2]. 

Педагогічна просвіта – одна з традиційних форм взаємодії педагогів, закладів 
освіти і батьків (розділ методики роботи з батьками), навчання батьків. 
Педагогічна просвіта завжди направлена на вільний розвиток батьків способом 
передачі як педагогічних знань, так і досвіду гуманних відносин. Характерною 
особливістю педагогічної просвіти (на відміну від екологічної, медичної) є не 
тільки її зміст, але й методи, форми якими вона здійснюється. Сучасні школи 
досить часто використовують термін «інформування батьків», метою якого є 
надання певних знань про особливості становлення особистості дитини. 
Педагогічна просвіта ж передбачає наявність зворотного зв’язку, з’ясування 
позиції суб’єктів [4]. 

Серед основних типів двосторонньої взаємодії вчителів з батьками 
виокремлюються наступні: електронна пошта, телефонні бесіди, залишання 
повідомлень, групові візити та подорожі, добровільне відвідування дитячих занять, 
соціальні події, домашні (особисті) візити, батьківсько-вчительські конференції 
[3].  

Просвіта батьків передбачає не лише передачу знань, а й формування 
педагогічних компентностей. Специфіка взаємодії вчителя та батьків при 
організації педагогічної просвіти полягає і в тому, що обидва суб’єкта процесу 
рівноправно впливають на дитину, але батьки в даному випадку виступають в ролі 
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учнів, адже на них здійснюється цілеспрямований вплив і вони є менш 
компетентними в питаннях педагогічної діяльності.  Важливо зазначити, що для 
успішності просвіти батьків вчитель сам повинен не тільки володіти багажем знань 
про особливості сімейного виховання, а й вміти донести ці знання в доступній, 
делікатній формі, враховуючи при цьому налаштування і позицію батьків. Сучасне 
суспільство не має єдиної концепції сімейного виховання, тому завдання педагога 
– спонукати батьків до формування власної концепції, а не наслідування чужої. 
Саме рефлексія взаємостосунків в сім’ї допоможе батькам у вихованні дитини.  

Основні принципи педагогічної просвіти батьків:  
1. Гуманістичний характер взаємин педагога і батьків, батьків і дитини. Всі 

учасники рівноправні суб’єкти спільної діяльності, яка базується на 
взаємодопомозі, повазі, співпраці, толерантності, любові.  

2. Індивідуальний підхід. Просвіта повинна організовуватись з врахуванням 
морально-психологічного клімату конкретної сім’ї. 

3. Принцип диференціації педагогічної просвіти. Є різні типи сімей, а також 
різні батьки, що мають різний темперамент, здібності та можливості засвоєння 
матеріалу. Тому педагог повинен диференціювати форми і методи роботи з 
сім’ями. 

4. Принцип співтворчості педагога і батьків. Важливо, щоб процес 
формування власної концепції сім’ї відбувався за активної допомоги та підтримки 
педагога [4]. 

Щоб ефективно здійснювати просвітницьку роботу, педагогам необхідно 
врахувати такі основні чинники:  

 місце проживання сім’ї (місто, село), зайнятість батьків (працюючі, 
безробітні), матеріальне становище сім'ї (забезпечена, малозабезпечена) та 
побутові умови тощо;  

 структуру сім'ї (кількість дітей, повна  чи неповна сім’я), вік, освіта 
батьків тощо;  

 світоглядні позиції, ставлення до школи суспільства, загальну та 
професійну культуру батьків;  

 сімейні традиції, культуру сімейних стосунків та побуту. 
Існує велике розмаїття організаційних форм педагогічної просвіти батьків у 

сучасних освітніх закладах. Серед них можна виділити такі:  
– колективні: лекції, конференції (з обміну досвіду родинного виховання, з 

обговорення педагогічної літератури, періодичної преси з питань сімейного 
виховання), диспути, дискусії, «круглі столи», вечори запитань і відповідей, дні 
взаємних претензій, дні відкритих дверей, кінолекторії, інформаційні стенди;  

– індивідуальні та групові: консультації з проблем родинно-сімейного 
виховання, бесіди, відвідування сімей, листування, індивідуальні дні, зустрічі з 
батьками; педагогічні доручення батькам;  

– диференційовані: вечори сімейних традицій; виставки («Світ захоплень 
нашої сім’ї», «Кулінарні вироби членів сім’ї») декоративно-прикладної творчості, 
родинних альбомів, колекцій; випуск тематичних газет («Дозвілля родини», 
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«Говорять професії батьків», «Моя сім’я», «Спорт у родині»); конкурси, зустрічі 
поколінь, дискусійні клуби, відкриті уроки, проблемні мости тощо [1; 3]. 

Однак педагогічне співробітництво батьків і школи залишається слабко 
узгодженим. Образно кажучи, батьки виховують в дусі того, що було в минулому, 
школа – що станеться в далекому майбутньому. При аналізі діяльності співпраці 
школи та батьків треба врахувати, що в їхньому складі зазвичай виявляються 
батьки благополучних школярів. На жаль, батьки і матері важковиховуваних дітей, 
як правило, не підтримують зі школою постійних зв'язків. Проблеми 
співробітництва посилюються особливостями сучасного життя людей. Змінюється 
структура сім'ї. Нерідко в ній немає представників старших поколінь – бабусь і 
дідусів, які раніше брали на себе обов'язки виховання онуків. Виховний потенціал 
сім'ї знизився через нестабільність шлюбів, зростання неповних сімей, появи 
матерів-підлітків тощо. На співпраці школи і сім'ї негативно позначається і 
зникнення малокомплектних шкіл, коли дітей відривають від їхньої малої 
батьківщини, а батьків позбавляють безпосереднього контакту з учителями. 
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Науковий керівник:к. пед. н, доц. Стельмашук Ж. Г. 

 
В оновлених нормативно-правових актах з питань освіти  зазначено, що 

філософія Нової української школи закладає фундамент для успіху та 
самореалізації особистості, формування цілісної особистості з увагою до 
інтелектуального, духовного, емоційного, соціального та фізичного розвитку, що є 
передумовою життєвого успіху дитини, її щастя.  

Як засвідчує досвід, найбільшого успіху досягають ті люди, які здатні 
керувати власними емоціями та поведінкою, проявляють високий рівень 
стресостійкості та вміють швидко та адекватно реагувати у критичних обставинах. 
Саме цими якостями повинен володіти насамперед педагог. Вчитель, який не вміє 
правильно реагувати на події, що відбуваються, керувати власними емоціями, не 
готовий долати труднощі, викликані мінливими обставинами, не може забезпечити 
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